

бесед и выговоров. Нужны меры насилия и принуждения, так как всякая мера нужна не только для того, что бы отреагировать на поступок, а для того, чтобы предупредить антисоциальные поступки в будущем, чтобы хотя бы и сознанием страха перед будущим наказанием уничтожить побуждение и стремление совершать противоправные поступки.

Семен Афанасьевич рассматривал вопрос воспитания не только как процесс во времени, но и в пространстве. Весь воспитательный процесс строился с учетом диалектики непрерывного обновления состава воспитанников, когда в здоровый коллектив постоянно привносятся элементы негативного влияния трудных подростков.

Заключение. А. С. Калабалин был профессиональным педагогом, проработавшим более 30 лет в трудовых воспитательных колониях, детских домах. Вся его деятельность строилась на принципах, которые сформулировал А. С. Макаренко. В своей практической педагогической деятельности С. А. Калабалин главной целью ставил воспитание человеческой личности.

Литература: 1 Басков, Д. П. Колокола памяти. Записки детдомовца / Д. П. Басков. – Владимир : Транзит-ИКС, 2014. – 384 с. 2. Макаренко, А.С. Воспитание гражданина / А. С. Макаренко / сост. Р. М. Бескина, М. Д. Виноградова. - Москва: Просвещение, 1988. – 304 с.

УДК 94 (470)«1907/1945» (092)

ИВЧЕНКО А. А., студент

Научный руководитель – **Иванова Т. П.**, канд. истор. наук, доцент
Витебский филиал учреждения образования Федерации профсоюзов Беларуси «Международный университет «МИТСО», г. Витебск, Республика Беларусь

ПРИМЕР МУЖЕСТВА, ГЕРОИЗМА И ПРОФЕССИОНАЛИЗМА: КОМАНДАРМ И. Д. ЧЕРНЯХОВСКИЙ

Введение. Иван Данилович Черняховский – один из талантливейших полководцев Великой Отечественной войны. В 38 лет он уже был дважды Героем Советского Союза, вошел в историю Красной Армии как самый молодой военачальник, удостоенный звания генерала армии, и как самый молодой командующий фронтом.

Цель исследования состояла в изучении жизненного пути и военных достижений Ивана Даниловича Черняховского, анализе его вклада в Победу в Великой Отечественной войне, а также рассмотрение его личности как примера мужества, героизма и профессионализма для молодого поколения.

Материалы и методы исследований. Материалом для исследования стала научная, научная литература, документы. Использовался историко-ретроспективный метод.

Результаты исследований. Родился Иван Данилович Черняховский в 1906 году (по другим данным – в 1907 году) [2, с. 554; 3, с. 75; 5, с. 68] в селе Оксанино Уманского уезда Киевской губернии. С 1920 года трудился ремонтным рабочим на железнодорожной станции. Постоянно занимался самообразованием. Учился в Одесской пехотной школе, затем в Киевской артиллерийской школе [2, с. 12-13; 5, с. 68]. С 1930 года – командир артиллерийской батареи. Учился в Военной академии имени Ф. Э. Дзержинского в Ленинграде. В связи с необходимостью осваивать новые военные специальности переведен в Военную академию механизации и моторизации, которую окончил с отличием в 1936 году. Защитил дипломную работу на тему «Карбюрация мотора танка» [2, с. 27, 33, 47]. С мая 1938 года судьба впервые связала его с белорусской землей, где он возглавил сначала отдельный легкий танковый полк, а затем и танковую бригаду.

В 1940 году И. Д. Черняховского перевели на должность заместителя командира 2-й танковой дивизии Прибалтийского особого военного округа, в 1941 году назначен командиром 28-й танковой дивизии [2, с. 556]. Здесь он и встретил начало Великой Отечественной войны. Держал оборону на левом берегу реки Муша [2, с. 163]. Боевые действия организовывал в соответствии с требованиями военной науки. Его дивизия, воевавшая на Северо-Западном фронте, получила название 241-й стрелковой, была отведена в тыл до укомплектования [5, с. 67].

В начале января 1942 года войска Северо-Западного фронта провели успешную наступательную операцию. Прорвав оборону гитлеровцев южнее озера Ильмень, они начали стремительно продвигаться к Старой Руссе. В этих наступательных боях 241-я стрелковая дивизия совместно с другими соединениями фронта успешно выполнила боевой приказ по окружению 16-й немецко-фашистской армии в районе Демянска.

В июне 1942 года И. Д. Черняховский стал командиром 18-го танкового корпуса [1, с. 12]. В июле того же года был назначен командующим 60-й армии, входившей в состав Воронежского, впоследствии Центрального, 1-го Украинского фронтов. Подчиненная ему армия с честью участвовала в Курской битве, Воронежско-Касторненской наступательной операции, боях в ходе форсирования Десны и Днепра.

24 апреля 1944 года в подчинение Ивана Даниловича переходит 3-й Белорусский фронт. Так он становится самым молодым командующим фронтом. Летом 1944 года перед войсками И. Д. Черняховского стояла задача во взаимодействии с 1-м Прибалтийским фронтом уничтожить витебско-оршанскую группировку противника, овладеть городами Витебск и Орша, а во взаимодействии с 1-м Белорусским фронтом замкнуть в районе Минска кольцо окружения вокруг минской группировки немецко-фашистских войск.

Витебско-Оршанская операция стала экзаменом на зрелость полководца, который он с честью выдержал. В ходе операции со всей полнотой раскрылись выдающиеся способности командующего фронтом быстро и правильно оценивать обстановку и принимать необходимое решение. А. М. Василевский в газете «Комсомольская правда» писал: «Иван Данилович Черняховский – один из молодых генералов, мастерство которых выросло от сражения к сражению» [2, с. 465].

И. Д. Черняховский сыграл значительную роль в подготовке и осуществлении операции «Багратион», участвовал в «обрушении белорусского балкона» [2, с. 403, 406, 412, 466-484; 4, с. 213-236].

В ходе операции «Багратион» войска 3-го Белорусского фронта под командованием И. Д. Черняховского освободили многие населенные пункты Беларуси, среди которых Орша, Витебск, Борисов, Минск, Лида, Гродно. 16 июля 1944 года И. Д. Черняховскому выпала честь принимать парад партизан в освобожденном Минске.

3-й Белорусский фронт успешно участвовал в Вильнюсской, Каунасской, Киевской, Житомирско-Бердичевской, Проскуровско-Черновицкой, Восточно-Прусской и других операциях.

Иван Данилович погиб на территории Прибалтики в ходе Инстербургско-Кенигсбергской операции, похоронен в Вильнюсе, где в послевоенное время ему установили памятник. Премьер-министр Великобритании У. Черчилль писал И. Сталину: «С печалью прочел я о потере, которую вы понесли в связи со смертью генерала Черняховского от ран, полученных в бою. Талант и деятельность этого блестящего и храброго офицера вызывали большое восхищение у правительства Ее величества и британской армии» [2, с. 548]. В честь легендарного военачальника город Калининградской области Инстербург в 1946 году получил новое название – Черняховск. В память о нем названы улицы в Минске, Борисове, Витебске, Гомеле и других городах. В Дубровенском районе Витебской области, недалеко от агрогородка Редьки, где в годы войны располагался его командный пункт, установлена мемориальная плита. С распадом Советского Союза, в начале 1990-х годов, прах героя перезахоронили в Москве, а памятник из Вильнюса (скульптор – Н.В. Томский) был перенесен в Воронеж, который в 1943 году был освобожден войсками под командованием И. Д. Черняховского [4, с. 299].

Заключение. 29 июня 2024 года исполнилось 118 лет со дня рождения Ивана Даниловича Черняховского – выдающегося советского военачальника, дважды Героя Советского Союза. Тридцатисемилетнему генералу поручили командовать 3-м Белорусским фронтом. Это было высшее признание его таланта. Достаточно сказать, что 1-м Белорусским фронтом командовал Г. К. Жуков, 2-м Белорусским – К. К. Рокоссовский.

И. Д. Черняховский – один из самых талантливых военачальников Великой Отечественной войны. В 1944 году ему присвоено звание генерала

армии. 29 июля 1944 года И. Д. Черняховский во второй раз был удостоен звания Героя Советского Союза.

Иван Данилович Черняховский – пример мужества, героизма и профессионализма для нашего молодого поколения. Самоотверженное служение Отечеству принесло Ивану Даниловичу Черняховскому заслуженную признательность и народную любовь. Он был награжден орденом Ленина, четырьмя орденами Красного Знамени, удостоен высших полководческих наград – двух орденов Суворова 1-й степени, орденов Богдана Хмельницкого и Кутузова 1-й степени. Ему дважды присвоено высокое звание Героя Советского Союза. И все это в 38 лет!

Литература: 1. Алексеев, Н. И. *Осколком оборванная жизнь* / Н. И. Алексеев. – 2-е изд. – Москва : Политиздат, 1983. – 94 с. 2. *Генерал Черняховский. Гений и обороны и наступления.* – Москва : «Яуза», «Эксмо», 2007. – 576 с. 3. Черепанов, А. В. *Генерал армии Иван Черняховский: семь колен прославленного рода* / А. В. Черепанов // *Военно-исторический журнал.* – 2021. – № 3. – С.75–78. 4. Шарипов, Ж. А. *А. Черняховский* / А. А. Шарипов. – Изд. 2-е. – Москва : Молодая гвардия, 1980. – 304 с., ил. – (Жизнь замечательных людей). 5. Щукин, В. *Полководцы Великой Победы* / В. Щукин. – М.: Астрель. – 2010. – С. 66-76.

УДК 378.1

КИРЧЕНКО К. И., студент

Научный руководитель - **Ковалёнок Н. П.**, старший преподаватель

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ КУЛЬТУРА СПЕЦИАЛИСТА

Введение. Современные условия развития общества ставят принципиально новые задачи в области образования и воспитания личности. Одной из глобальных целей образования на современном этапе становится подготовка не просто знающего свое дело специалиста, а понимающего, чувствующего, культурного, способного реализовать свои возможности в сложном и противоречивом мире, умеющего активно и творчески применять полученные знания.

Выпускник любого вуза – это прежде всего профессионал, но в современных условиях он должен обладать не только определенным объемом профессиональных знаний, умений и навыков, но и иметь достаточно высокий уровень общей и профессиональной культуры.

Материалы и методы исследований. В процессе работы над статьей были использованы материалы научных статей, монографий, открытые интернет-ресурсы. Методологию исследования составили общие методы теоретического исследования: анализ, обобщение, сравнение, синтез.